

65 лет (1958) назад начата первая инвентарная книга учёта библиотечного фонда Гремячевской сельской библиотеки. Из-за отсутствия архивных документов, эту дату и принято считать датой основания Гремячевской сельской библиотеки № 11 МБУК «НБС».

Гремячевская сельская библиотека № 11 МБУК «Новомосковская библиотечная система» расположена по улице Новики, дом 22, на втором этаже, в здании Гремячевского управления администрации муниципального образования город Новомосковск.



В том месте, где речка Проня пересекала когда-то старинную Тульско-Михайловскую дорогу, почти на самой границе с Рязанской губернией широко и живописно раскинуло в давние времена свои раздольные и некогда многолюдные слободы село Гремячее. Исторические корни села глубоко уходят в события XVI–XVII веков.

Интересные сведения обнаружены в Государственном архиве Тульской области о библиотеках в селе Гремячем. Они относятся к началу XX столетия.

В «Списке народных библиотек, существующих в Венёвском уезде», значатся бесплатная библиотека министерства народного просвещения Старо-Казачьего Гремячевского 2-х классного училища, открытого в 1907 году Венёвским комитетом попечителей о народной трезвости. Непосредственное и деятельное участие в организации библиотеки принимал учитель Якушев Петр Маркелович. Он был сыном священника, был репрессирован в 1930-е годы. Также в Списке упоминается бесплатная народная библиотека 2-х классной церковноприходской школы, открытая обществом ревнителей Русско-Исторического просвещения в память Александра III в Новоприборной слободе при участии священника Александра Ивановича Маковского ¹.

В 1913 году Россия отмечала трёхсотлетие царствования Дома Романовых. Комитет по устройству этого празднования подготовил издание «Россия под Скипетром Романовых». В Венёвском уезде оно предназначалось для девяти библиотек, в том числе в

¹ ГУ ГАТО. Ф. 90 (Канцелярия Тульского губернатора). Оп. 1. Т.47. Д. 41520. Л. 94.

библиотеку Новоприборной 2-х классной церковно-приходской школы. Что свидетельствовало о значении этой библиотеки в общественной жизни нашего края².

После Октябрьской революции 1917 года при сельском Совете села Гремячее была создана изба-читальня, которая обслуживала также и жителей прилежащих малых деревень.

Село Гремячее до 1926 года находилось в составе Венёвского уезда Тульской губернии. Затем в 1926-1927 годах Гремячее было центром Гремячевского района. С 1927 по 1946 год Гремяческий район был упразднён.

В 1930-1931 годах в Гремячем образовался колхоз «Новый путь». Председателем колхоза избрали Павла Ивановича Посакакухина, он долгое время занимал эту должность.

26 сентября 1937 года Постановлением Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета СССР «О разделении Московской области на Тульскую, Рязанскую и Московскую области» Кимовский район Московской области, в составе которого было и село Гремячее, вошёл в состав Тульской области. Село Гремячее до 1946 года находилось в составе Кимовского района.

20 декабря 1942 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР «О присоединении к Московской области части территории Тульской и Рязанской областей» к Московской области присоединены город Сталиногорск, Узловский, Донской, Кимовский (в его составе и село Гремячее), Серебряно-Прудский районы.

После окончания Великой Отечественной войны хозяйство села Гремячего понемногу восстанавливалось.

С 1946 по 1958 год Гремячее вновь стало центром Гремячевского района. А Гремячевская библиотека, открытая по словам первой её заведующей Вера Ивановны Юрьевой в 1947 году, имела статус районной. В. И. Юрьева вспоминает: «Библиотека находилась в небольшой деревянной пристройке, зимой она не отапливалась, было холодно, даже чернила замерзали. Но читателей было много. Практически всё население посещало библиотеку». Библиотекарями в то время работали Клавдия Васильевна Лазарева и Александра Васильевна Юдина.

Согласно протокола № 30 заседания исполкома Гремячевского райсовета депутатов от 26 октября 1948 года на этом заседании рассматривался вопрос о работе Гремячевской районной библиотеки. Слушали: заведующую библиотекой т. Степанчикову. В целях улучшения работы этой библиотеки Исполком райсовета решил: обязать тов. Степанчикову широко популяризовать книгу в массу советского читателя, русских классиков, советскую литературу и научно-популярные книги; организовать выставки книг и пособий, отражающих историю Великой Отечественной войны и её победоносное завершение; ежедневно проводить индивидуальную работу с читателями, вывешивая рекомендательные списки книг; рекомендовать организовать при библиотеке кружки чтецов и рассказчиков, иллюстраторов, художников и др.; развернуть массовую работу при библиотеке: вечера книг, коллективное обсуждение новинок, вечера художественного рассказывания не менее двух раз в месяц; организовать чтение книг по определённым циклам и читательские конференции не менее одного раза в месяц; проводить работу с газетой: подшивку, читку газет, сообщение по газетам за неделю и по отдельным вопросам каждую неделю; для лучшей организации библиотеки создать Совет при библиотеке³.

Согласно протокола № 25 заседания Исполкома районного Совета депутатов трудящихся от 25 августа 1950 года на этом заседании рассматривался вопрос о покупке помещения и приобретения имущества под Гремячевскую районную библиотеку. Исполком райсовета отмечает, что в течении 4-х лет районная библиотека не имеет своего помещения, а размещается в маленьком ветхом домике непригодном для районной

² ГУ ГАТО. Ф. 90 (Канцелярия Тульского губернатора). Оп. 1. Т.47. Д. 41520. Л. 99-100.

³ Архивный отдел администрации МО г. Новомосковск. Ф. 34. Оп. 1. Д. 8. Л. 2, 13-14.

библиотеки. В результате книжный фонд ежегодно портится и уничтожается. Учитывая, что район не имеет помещения для размещения районной библиотеки и что условия района требуют оказания помощи, Исполком районного Совета решил: просить Мособлисполком и Мособлкультпросветотдел выделить средства для покупки помещения и приобретения оборудования для райбиблиотеки в сумме 25 тыс. руб. на 3-й квартал 1950 года⁴.

Вскоре библиотеку перевели в благоустроенное помещение. В одной комнате размещают фонд, а в другой – читальный зал, была выделена детская литература. Фонд в то время составлял 7–8 тысяч книг.

С 1957 по 1984 год заведующей Гремячевской сельской библиотекой работала Черносивитова Алла Матвеевна. Она окончила Московскую культурно-просветительную школу (1951-1954), возглавляла отдел культуры Гремячевского района Тульской области (1954-1957). Алла Матвеевна смогла сохранить и приумножить добрые дела своих предшественников.

27 марта 1957 года Гремячевский район Московской области был передан в состав Тульской области Указом Президиума Верховного Совета РСФСР «О передаче городов Сталиногорска и Узловая, Гремячевского, Донского, Кимовского и Узловского районов Московской области в состав Тульской области».

В июле 1958 года к Сталиногорску с его пригородной зоной присоединился Гремячевский район. В результате этого объединения образовался обширный Сталиногорский район с центром в городе Сталиногорске.

В 1958 году колхоз в селе Гремячем был реорганизован в совхоз. Из четырёх колхозов, расположенных непосредственно в Гремячем, и девяти – в окрестных деревнях, сложился крупный многоотраслевой совхоз «Большевик».

22 июня 1958 года была начата первая инвентарная книга учёта библиотечного фонда **Гремячевской сельской библиотеки**. Эту дату и принято считать датой её основания.

В 1958 году библиотеке было выделено помещение при сельском Совете, затем при Доме Культуры. Фонд библиотеки в те годы уже составлял около 15-17 тысяч книг.

В 1959 году осуществлён капитальный ремонт здания Гремячевской библиотеки, о чём свидетельствует архивный документ. Согласно протокола № 11 заседания Исполнительного комитета Сталиногорского районного Совета депутатов трудящихся от 29 июля 1959 года на этом заседании рассматривался вопрос об утверждении сметы на капитальный ремонт здания Гремячевской библиотеки. Исполком районного Совета решил: утвердить представленную смету на капитальный ремонт здания Гремячевской библиотеки в сумме 2372 руб. 88 коп.⁵

Благодаря богатому фонду, уюту и доброй атмосфере, создаваемой коллективом библиотеки, она всегда пользовалась популярностью у населения. В газете «Сталиногорская правда» 1960 года заведующая отделом культуры В. Шапарева отмечает: «Лучшими библиотеками по охвату населения являются Прохоровская (заведущая тов. Смагина), Иван-Озёрская (тов. Данилова), Гремячевская (тов. Черносивитова) б.

9 августа 1961 года под Гремячевскую районную библиотеку было передано здание бывшей Гремячевской типографии. По просьбе руководителей совхоза «Большевик» здание было занято под жильё рабочих на время уборки картофеля и сахарной свеклы. Дирекция совхоза «Большевик» должна была произвести ремонт здания, согласно утверждённой сметы. В октябре 1961 года совхозу было перечислено 750 рублей и в долг – 795 рублей, всего 1545 рублей. Работы по ремонту помещения библиотеки велись некачественно и крайне медленно. Согласно протокола № 3 заседания Исполнительного комитета Новомосковского районного Совета депутатов трудящихся от 21 февраля 1962

⁴ Архивный отдел администрации МО г. Новомосковск. Ф. 34. Оп. 1. Д. 24. Л. 46.

⁵ Архивный отдел администрации МО г. Новомосковск. Ф. 85. Оп. 1. Д. 10. Л. 198, 211.

⁶ Шапарева В. Создадим клубы-спутники // Сталиногорская правда. 1960. 6 октября. С. 2.

года на этом заседании рассматривался вопрос о ходе ремонта Гремячевской районной библиотеки. Исполком райсовета решил: обязать директора совхоза «Большевик» тов. Данкверта закончить ремонт Гремячевской районной библиотеки не позднее 1 апреля 1962 года⁷.

В 1968 году в газете «Новомосковская правда» корреспондент В. Тулунский пишет о том, что «в центре села Гремячее, напротив недавно построенного клуба, стоит невысокое здание, едва видимое из-за густой зелени декоративных кустарников и деревьев. В нём расположилась зональная библиотека»⁸.

Согласно протокола заседания Исполнительного комитета Новомосковского районного Совета депутатов трудящихся от 11 января 1968 года на этом заседании рассматривался вопрос об организации районной библиотеки. Исполком райсовета решил: создать районную библиотеку на базе Гремячевской зональной библиотеки, для чего увеличить штат с января месяца 1968 года на 2 единицы и выделить отдельно детское отделение и передвижной фонд для обеспечения необходимой литературой кинопередвижек района; обязать районный отдел культуры в январе месяце укомплектовать и укрепить кадры библиотечных работников районной библиотеки; предложить отделу культуры выделить необходимую сумму средств на ремонт и переоборудование помещений для детского отделения и передвижного фонда; просить директора совхоза «Большевик» тов. А. Г. Данкверта выполнить строительной бригадой совхоза работы по ремонту и переоборудованию здания библиотеки в январе-феврале месяцах 1968 года⁹.

В 1960-е годы Гремячевскую библиотеку возглавляла Алла Матвеевна Черносивитова, библиотекарями работали Валентина Лыгина и Галина Степанчикова. В газете «Новомосковская правда» 1968 года опубликован очерк о Валентине Лыгиной, работавшей заведующей абонементом. Автор статьи В. Тулунский пишет: «Что работает она библиотекарем уже пять лет, что книжный фонд исчисляется двадцатью пятью тысячами экземпляров, что посещают библиотеку 520 читателей, я узнал от неё в течение нескольких минут... Часто в читальном зале библиотеки устраиваются диспуты, обмен мнениями о прочитанных книгах. Устраиваются и книжные передвижки сельскохозяйственной и технической литературы для механизаторов и полеводов окрестных деревень. Рассказывая обо всём этом увлечённо, сама того не замечая, поведала Валентина и о себе. В библиотеку она пришла сразу после окончания десятилетки. С детства любила читать. И девушке очень хочется, чтобы и живущие с ней рядом как можно больше читали, чтобы хорошие книги не залёживались на стеллажах»¹⁰.

В 1960-е годы жители села много читали, часто посещали библиотеку. Об этом свидетельствуют газетные публикации. В газете «Новомосковская правда» 1969 года читаем: «На выставках и стендах – новинки. Чувствуется по всему, что Алла Матвеевна Черносивитова, заведующая библиотекой, очень заботливо, но неназойливо рекомендует посетителям всё то, что заслуживает внимания. Может быть, поэтому она не может пожаловаться на отсутствие читателей. Более семисот рабочих и служащих совхоза «Большевик» имеют постоянные читательские формуляры»¹¹.

В 1970-е годы «в Гремячевскую библиотеку, как говорится, идёт и стар, и млад. Каждый найдёт здесь книгу по душе: и школьник, и человек с сединой на висках... Работники этого очага культуры проявляют немало творческой инициативы и выдумки, чтобы увлечь книголюбов, заинтересовать их. С этой целью устраиваются выставки книжных новинок, читательские конференции. На днях, например, прошла конференция на тему «Жизнь замечательных людей». Читатели-активисты оказывают большую помощь

⁷ Архивный отдел администрации МО г. Новомосковск. Ф. 85. Оп. 1. Д. 24. Л. 42, 59.

⁸ Тулунский В. Сельский библиотекарь // Новомосковская правда. 1968. 11 июня. С. 2.

⁹ Архивный отдел администрации МО г. Новомосковск. Ф. 85. Оп. 1. Д. 68. Л. 1-2, 16.

¹⁰ Тулунский В. Сельский библиотекарь // Новомосковская правда. 1968. 11 июня. С. 2.

¹¹ Чуликов Т. Высокое призвание // Новомосковская правда. 1969. 5 июня. С. 3.

работникам библиотеки в пропаганде книге, проведении различных культурно-массовых мероприятий. Хорошими помощниками себя зарекомендовали Л. Ольховникова и С. Суворов. Они нередко выступают перед читателями с докладами и беседами, горячо пропагандируя новые произведения советских писателей. Сами библиотечные работники не ограничиваются пребыванием в четырёх стенах, а идут на полевой стан, в поле, туда, где работают механизаторы. Вручают им книги... Сотрудники библиотеки, и в первую очередь А. М. Черносвитова, работают с огоньком, стараются расширить круг книголюбов, приобщить их к чтению»¹².

В 1971 году в библиотеку пришла работать Зинаида Николаевна Матвеева. Зинаида Николаевна и Алла Матвеевна Черносвитова приложили немало усилий, чтобы библиотека стала местом отдыха и культурного развития односельчан. «Первое, что бросается в глаза, когдаходишь в Гремячевскую сельскую библиотеку – это хорошо оформленный стенд: «Наш госплемзавод шагает в завтра». Мимо него нельзя пройти: здесь подобран интересный и подробный материал о путях становления госплемзавода «Большевик». Большую заботу проявляют работники библиотеки о юных читателях. Во-первых, ребята, как и взрослые, имеют свободный доступ к книгам. Во-вторых, здесь на широкую ногу поставлена пропаганда детской литературы. Неброско, но со вкусом оформлены плакаты... и многое другое, что повышает интерес к книге»¹³.

Алла Матвеевна Черносвитова была не только заведующей библиотекой, но и заведующей агитпункта села Гремячее. Со всей ответственностью она относилась к новому поручению. «Черносвитова подберёт соответствующую литературу для беседы, поможет составить план, даст рекомендации, как построить лекцию или беседу, чтобы заинтересовать избирателей»¹⁴.

В 1980 году все библиотеки Новомосковского района были централизованы, то есть объединены в Централизованную библиотечную систему. Согласно Приказа по Новомосковскому районному отделу культуры №12а от 31 марта 1980 года, на основании Решения исполкома областного Совета Народных депутатов за №19-716 от 28 декабря 1979 года «О централизации сети государственных массовых библиотек Новомосковского района» Гремячевская сельская библиотека была преобразована с 1 апреля 1980 года в Гремячевский сельский филиал № 11 Центральной районной библиотеки.

На смену Алле Матвеевне Черносвитовой пришла Татьяна Дмитриевна Зорникова. Она окончила Рязанский филиал Московского государственного института культуры (1987-1992). Работала заведующей Гремячевской сельской библиотекой-филиалом № 11 Новомосковской Централизованной библиотечной системы с 1986 по 1991 год.

С 1991 по 2016 год библиотеку возглавляла Галина Павловна Бахметьева. Библиотекарем работала Галина Николаевна Подлиннова, а с 2007 года – Елена Владимировна Меркулова. Они оформляли книжные выставки различной тематики, проводили интересные мероприятия: вечера, игры и викторины. Библиотекари много внимания уделяли краеведческой работе, занимались изучением биографий представителей трудовых династий села.

В 2008 году городское поселение город Новомосковск было преобразовано в муниципальное образование город Новомосковск со статусом городского округа с последующим присоединением к нему всех поселений, в том числе и Гремячевского сельского поселения.

С октября 2016 года по настоящее время заведующей Гремячевской сельской библиотекой трудится Елена Ивановна Данилова. В ноябре 2017 года пришла работать библиотекарем Ольга Борисовна Беликова.

12 Лось В. Идёт в библиотеку читатель // Новомосковская правда. 1970. 18 сентября. С. 1.

13 Николаев И. В книжном царстве // Новомосковская правда. 1973. 17 февраля. С. 3.

14 Николаев И. Над селом опускается вечер... // Новомосковская правда. 1974. 11 июня. С. 1.

Сегодня Гремячевская сельская библиотека №11, расположенная в центре села, работает в тесной координации с клубом и школой, находящимися в непосредственной близости.

Ежегодно библиотека обслуживает более 1000 читателей, среди которых жители не только села Гремячее, но и близлежащих деревень: Савино, Яцкое, Березовка, Пушкари, Стрельцы. Библиотекари осуществляют внестационарное обслуживание в двух библиотечных пунктах.

Активно ведётся в библиотеке массовая работа, проводятся мероприятия по патриотическому, духовному, нравственному и эстетическому воспитанию читателей. В них ежегодно

принимают участие свыше 600 человек. Регулярно оформляются выставки, посвященные памятным датам, различным событиям, писателям-юбилярам.

Для юных читателей в библиотеке создана детская комната, где малыши могут поиграть, пока мамы выбирают книги для чтения. Много внимания уделяется краеведческой деятельности, создана музейная экспозиция, где собраны предметы старины.

Гремячевская сельская библиотека охватывает своей деятельностью, по сути, все социальные группы жителей села, помогая людям в образовании, организации досуга, саморазвитии. Здесь можно не только взять книгу, но и найти самое главное – живое общение.

